

# 《电网调度知识图谱构建及故障处理框架》编制说明

(征求意见稿)

## 一、工作简况

### 1 主要工作过程

起草(草案、调研)阶段:2023年1月开始,国网信息通信产业集团有限公司牵头各单位成立标准编写组,讨论确定了标准的主要内容及具体的分工工作,同时进行调研分析,收集资料,准备立项审查答辩;

标准立项阶段:2023年5月-7月,中国电工技术学会标准工作委员会组织了第一次标准的专家立项函审,标准编写组按专家函审意见完成修改,经中国电工技术学会标准工作委员会专家组审议,批准《电网调度知识图谱构建及故障处理框架》标准立项。

### 2 主要参加单位和起草工作组成员及其所做的工作

本标准由国网信息通信产业集团有限公司、福建亿榕信息技术有限公司共同负责起草。

主要成员:李强、赵峰、庄莉、王秋琳、郑耀松、丘志强、李炳森、伍臣周、苏江文、宋立华、邱镇、梁懿、李建华、李年勇、邢国用、张晓东、陈江海、吕志超、王燕蓉、张维、王婧。

所做的工作:标准编写组分析了知识图谱构建流程,收集了电网调度故障处理预案、电网调度运行规程等电网调度文档,结合电网调度故障处理业务需求,确定了标准主要技术内容,由国网信息通信产业集团有限公司牵头完成标准初稿编制,其他参与单位配合并负责收集相关资料、提出建议并参与部分内容编写。

## 二、标准编制原则和主要内容

### 1、标准编制原则

本标准根据GB/T1.1—2020《标准化工作导则第1部分:标准化文件的结构和起草规则》的编写原则制定,定位为团体标准,是对国家标准的补充,与相关技术领域的国家现行法律、法规、规章、政策及相关标准保持一致。

本标准遵循科学性、先进性、经济性,坚持实事求是,明确了电网调度知识图谱构建的技术总体框架和基于知识图谱的调度故障处理集成应用总体框架,解

决了电网调度故障处理知识图谱的建模方法可能因为人员水平和经验的不同而不同，从而导致知识图谱的建模质量差异较大等问题。该技术框架规范了电网调度知识图谱数据结构及格式、规范了知识图谱建模方法，有助于确保数据的一致性和互操作性，进而提高知识图谱的质量、可用性和建模质量及效率。。

## **2、标准主要内容**

本标准正文包括五章。第一章是本标准的适用范围。第二章是规范性引用文件。第三章是术语和定义。

第四章是电网调度知识图谱构建技术框架，介绍了电网调度知识图谱总体技术框架、数据采集和预处理、知识图谱建模和存储、知识推理和应用、可视化和交互、以及知识维护和更新等要求。

第五章是基于知识图谱的调度故障处理集成应用框架，介绍了基于知识图谱的调度故障处理应用过程，主要包括故障规范表示、故障知识提炼、故障分析研判、故障处置存档4个方面。

## **3、主要技术差异**

无。

## **4、解决的主要问题**

本项目主要解决电网调度故障处置缺少标准化数据结构和格式及缺少规范化知识图谱建模方法两个主要问题：

1) 缺少标准化数据结构和格式：电网调度故障处理所涉及到的数据格式和数据结构可能不同，这导致在知识图谱构建时存在着不统一的情况。标准化数据结构和格式有助于确保数据的一致性和互操作性，进而提高知识图谱的质量和可用性。

2) 缺少规范化知识图谱建模方法：电网调度故障处理知识图谱的建模方法可能因为人员水平和经验的不同而不同，从而导致知识图谱的建模质量差异较大。制定和实施标准有助于规范化知识图谱建模方法，提高建模质量和效率。

## **三、主要试验（或验证）情况**

本标准是通用技术要求，规定了电网调度知识图谱构建及故障处理框架相关技术要求，包括基数据采集和预处理、知识图谱建模和存储、知识推理和应用、

可视化和交互、知识维护和更新以及基于知识图谱的调度故障处理集成应用框架等内容，拟选定第三方单位对本标准涉及的技术要素进行独立检验。

#### **四、标准中涉及专利的情况**

本标准不涉及专利问题。

#### **五、预期达到的社会效益、对产业发展的作用等情况**

随着电力物联网的不断发展，电力大数据迎来新机遇。配电网作为与用户终端紧密相连的最后环节，是保证供电质量的关键。面对数据多样、复杂、孤岛化，与任务场景结合度高等新挑战，提升配电网数据感知认知智能水平以及规范故障处理能力对于调度工作具有重要意义。

配电网故障调度工作需要调控人员对于电网状态和数据的全面感知，以故障信息为关键点，依据调度规程、安全规程等工作规定，结合故障预案、历史故障记录以及调度经验，协调各部门做出快速准确的应对措施和工作部署，保证配电网短时间内恢复安全稳定经济运行。这种处置方式以经验和人工分析为主，强调知识和经验之间的关联。调控人员对于故障处置相关知识掌握、处理经验、查阅情况以及方案逻辑判断能力往往决定了故障处理效果，提升故障辅助决策能力能够进一步规范业务操作，减少误操作和安全事故的发生，优化处置策略，提升工作效率。

知识图谱能够整合大量的故障处理经验、专业知识和最佳实践，为电网调度员提供了高效、准确的故障处理支持。首先，故障处理效率将得到显著提升。通过知识图谱，调度员可以快速识别和定位故障，并获得相应的处理方法和建议，从而缩短修复时间，降低电力中断对社会经济活动的影响。其次，知识图谱作为培训和知识传承工具，有助于新员工快速学习故障处理流程和技术要点，实现快速上岗。同时，老员工可以通过知识图谱获取所需知识，促进知识的积累和传承。第三，知识图谱提供历史数据、统计信息和分析结果，为决策者提供重要依据，从而制定更科学的电网运维和改进策略，提高电网调度的可靠性、安全性和经济性。最后，基于知识图谱的智能化和自动化发展，实现故障自动诊断、智能推荐和自主决策，减轻调度员工作负担，提高系统自主处理能力。构建电网调度故障

处理知识图谱的技术框架标准将推动电力行业向智能化发展,提升电力系统运行水平和服务质量,减少电力中断对社会的影响,为可持续发展打下基础。

## **六、与国际、国外对比情况**

未检索到国际同类标准。

## **七、在标准体系中的位置,与现行相关法律、法规、规章及相关标准,特别是强制性标准的协调性**

本标准与相关技术领域的国家现行法律、法规和政策保持一致。

## **八、重大分歧意见的处理经过和依据**

标准编制过程中充分征集了专家意见,所有意见均按照标准编制程序进行了是否采纳,不存在重大分歧意见。

## **九、标准性质的建议说明**

建议本标准的性质为团体标准。

## **十、贯彻标准的要求和措施建议**

建议本标准批准发布 7 天后实施。

## **十一、废止现行相关标准的建议**

无

## **十二、其他应予说明的事项**

无